

加快惠民工程建设速度。为贯彻中央关于加快进度、提前完成农家书屋工程的要求，新闻出版总署积极争取财政部门的支持，于2009年底下达了“十一五”时期的最后一期资金，基本实现“十一五”期间农家书屋覆盖50%行政村的建设目标。

### 三、做好抗震救灾对口支援工作

为进一步落实好恢复重建及对口支援各项工作措施，起草并下发《关于切实做好汶川地震灾区新闻出版公共服务设施恢复重建工作的通知》，协调落实中央出版单位对口支援灾区新闻出版单位恢复重建缺口资金，举办对口支援签约仪式。开展对口支援情况检查工作，落实对口支援工作任务。研究提出今后3年行业资金、出版资源等经常性工作资源向四川地震灾区倾斜的各项政策措施。

### 四、认真开展“小金库”专项治理

根据中央《关于深入开展“小金库”治理工作的意见》和《关于在党政机关和事业单位开展“小金库”专项治理工作的实施办法》的要求，新闻出版总署在研究制定专项治理工作实施方案和重点检查工作方案的基础上，认真组织完成“小金库”自查自纠和重点检查工作。机关18个部门中52个处室、署直11个单位170多个内设机构及下属单位全部按照规定开展自查自纠，自查面达到100%；新闻出版总署组成两个检查组，分别对4个所属事业单位进行了重点检查。认真接受审计署新闻报刊审计局的重点检查，顺利完成“小金库”专项治理工作。

### 五、坚持服务宗旨，努力做好各项服务保障工作

(一)认真做好预算管理工作。以完善制度建设为先导，以推进预算执行为重点，加大预算管理力度。修订印发《新闻出版总署预算管理办法》，进一步规范预算管理，提高资金使用效益。按照财政部的要求，进一步明确加强预算执行管理的意见，研究制定一系列推进预算执行的措施办法，建立了预算执行责任制、预算执行进度通报等多项制度，提高了年度预算执行率。

(二)积极开展项目支出绩效评价试点。按照财政部的统一要求，委托中介机构对2008年度全国古籍整理经费项目支出进行绩效考评。通过实施绩效考评，发现项目管理中存在的问题，利用评价结果进一步完善预算管理和财务管理，不断提高财政资金使用效益。

(三)强化审计监督。认真研究部署对直属单位的内部审计监督工作，全年内部审计单位覆盖率达46%。积极配合审计署做好年度预算执行情况审计工作，及时召开审计情况通报会，宣传财经法律法规和财务管理规定，研究提出落实审计意见和执行审计决定的方案，做好协调沟通和跟踪落实，及时向审计署报送了审计查出问题整改情况。

(四)加强资产管理。严格审核所属单位资产审核处置事项。认真研究下属出版社转制中涉及的国有资产管理问题，并给予指导。组织完成新闻出版总署基本建设决算报告、国有资产年度决算报告以及国有资产年度配置计划等

工作。

(五)有序开展政府采购工作。根据《中央预算单位2009-2010年政府集中采购目录及标准》和部门预算，认真制定政府采购工作实施方案和实施计划。组织完成总署本级多个项目的政府采购，同时指导下属单位做好建设项目政府采购工作。按照财政部的要求，组织完成2008年度政府采购信息统计工作。

(六)做好“十一五”文化发展规划纲要新闻出版科技项目财政资金申请工作。会同有关部门加强对工程启动和实施工作的研究，明确项目运行模式和资金筹措方式，加强与财政部门沟通协调，认真落实项目建设资金。

(新闻出版总署财务司供稿)

## 统计部门 财务会计工作

2009年，统计部门财务工作按照全国统计工作方针和国家统计局党组可持续发展统计的思路，配合国家财政体制改革，狠抓制度建设，全面推进改革，积极探索和实践，取得了显著的工作成效，为统计的改革与发展提供了财力保障。

### 一、统筹安排资金，保障统计重点工作开展

2009年，统计部门在财政拨款预算总盘子偏紧的情况下，进一步加强预算编制管理，保障统计重点工作开展。努力做到厉行节约与保障重点统计工作相结合。一方面，继续贯彻落实国家有关厉行节约和节能减排的要求，制定切实可行的措施，加强行政资金管理，控制公用经费支出规模，降低行政运行经费。另一方面，积极与国家发展和改革委员会、财政部等部门沟通协调，确保第六次人口普查、第二次经济普查等关系国计民生的普查和大型调查工作的顺利进行；保证能源统计、畜禽监测调查和农民工统计监测调查等重点专项调查的开展，为提高统计数据质量，更好地为政府部门提供可靠的宏观经济决策依据做好经费保障。

### 二、强化预决算管理，推进预决算工作科学化、精细化

一是进一步强调综合预算概念，统计部门2010年预算编制范围扩大到全部独立核算的行政事业单位，资金范围包括预算单位所有收支项目。二是增强预算编制的计划性、前瞻性，主动协调与各业务部门关系，共同研究下年工作目标和重点，共同编制预算项目，提高项目申报的针对性和准确性。三是扩大国库集中支付范围，增加了27个副省级城市和计划单列市为独立预算单位。四是加大预算执行分析力度。严格按照财政部要求，加大对各单位的预算执行分析力度，督促各预算单位加强预算执行；对执行进度不达标的单位，要求其说明详细原因，切实采取措施，提高财政资金的使用效益。

### 三、加强财务基础建设,推进预算信息公开

一是进一步完善定员定额标准,预算分配更加趋于客观公正。2009年,重点对调查队预算核定办法进行了修订,在反复测算的基础上,调整了基本支出和项目支出定员定额标准,调整后的定员定额标准更符合调查队实际情况,为推进预算公开打下基础。二是探索建立基本建设项目库。以现有调查队办公业务用房基本状况统计为基础,探索建立调查队基本建设项目库,为科学、合理地核定和审批调查队办公业务用房等基本建设项目奠定了基础。三继续推进统计部门公务卡试点、实物费用定额试点、项目绩效考评试点和按经济分类编制项目预算试点工作,总结经验,做好进一步规范经费使用的基础工作。

### 四、加强国有资产管理,重构政府采购职能

一是组织学习财政部和国务院机关事务管理局印发的一系列资产管理文件精神,重点研究了资产处置和出租出借收入的相关规定,并着手制定统计部门资产管理相关规定;同时,启动资产管理信息系统,逐步实现资产信息的动态控制。二是按照国家管采分离的有关要求,重新构建国家统计局各司级单位的政府采购职能。将采购执行职能从财务司移交至局办公室,进一步理顺了采购流程,加强了采购监督;起草并印发《国家统计局政府采购管理实施办法》,进一步规范全国统计部门政府采购工作;顺利完成了第二次全国经普设备采购后续工作以及便携式计算机、投影仪和调查队工作用车采购任务,保证了统计调查工作的正常开展。

### 五、完成所属行政事业单位“小金库”专项治理工作

国家统计局根据《中共中央办公厅 国务院办公厅印发〈关于深入开展“小金库”治理工作的意见〉的通知》精神及中共中央纪律检查委员会、监察部、财政部、审计署联合制定的《关于在党政机关和事业单位开展“小金库”专项治理工作的实施办法》要求,认真筹划、精心组织全国统计部门“小金库”专项治理工作,全面自查自纠,突出重点检查,深入整改落实,并以此为契机,制定并印发《关于统计部门建立防治“小金库”长效机制的若干意见》,从制度上、机制上加强财务监管,防治“小金库”的发生。

### 六、加大内外部监管,保证资金合理使用

根据国家统计局局长马建堂不断加大全系统财务审计的力度和水平,使之成为提高资金使用效率和合规性的重要手段的批示和逐步将审计工作规范化、制度化的要求,加大内部审计工作力度,拓宽审计工作范围。按时完成任期经济责任审计和财务收支审计方面的7个审计项目;会同有关部门积极抓好审计意见落实,尤其是以前年度相关审计意见的落实;完成全系统预算执行情况自查等工作。充分利用审计监管力量,保证了财政资金的合理使用。

### 七、多管齐下,继续加强财会队伍建设

一是继续开展深入学习实践科学发展观活动,提高财

务工作服务科学发展的能力。二是加大对基层的业务指导和培训力度。就“小金库”检查和审计工作多发问题编辑案例集,指导基层财务人员,提高政策理论水平;组织针对调查队系统及局内有关资产管理资产的资产管理信息系统培训班;结合预算、决算编制,通过现场、网络等多种方式对基层 ([ 进行培训。三是支持财务骨干力量参加财政部会计领军人才培养项目等各类培训。四是抓好国家统计局机关和在京事业单位会计人员继续教育 ([ 工作,使财务会计人员业务知识进一步得到巩固和提 ([ 升。

(国家统计局财务司供稿 杨雪茹 伍 茜执笔)

## 林业部门 财务会计工作

2009年,各级林业计财部门紧紧围绕和服务于中央扩内需保增长的大局,认真履行职责,全面推进现代林业发展,在战略谋划、规划编制、政策协调、资金争取、运行监管等方面积极搞好运筹组织,全方位推进现代林业建设,为林业各项任务全面完成发挥了重要的基础保障作用。

### 一、加强规划编制,重大规划批复取得新进展

发展规划是林业全面、协调、可持续发展的基础。各级林业计财部门全力抓好前瞻性重大规划的编制和促批,积极拓展林业发展的新空间。一是加强内外协调。提请国务院常务会议审议通过首个全国林业重点规划——《全国森林防火中长期发展规划》,明确中央基本建设投资约98亿元,中央财政资金57.1亿元;经积极沟通、协调,组织编制《全国油茶产业发展规划(2009—2020年)》,经国务院审议并印发;为应对全球金融危机的影响,有效拉动内需,经国务院同意,组织编制《林业产业振兴规划》,并联合国家发展和改革委员会、财政部、商务部、国家税务总局印发实施。二是明确将《雨雪冰冻灾后林业生态恢复重建规划》纳入了国家“十二五”规划统筹安排。三是精心谋划林业“十二五”规划基本思路。在深入调查研究的基础上,形成林业“十二五”发展思路、目标、重点工程、重大改革及政策需求框架,为“十二五”规划编制奠定了基础。各地林业部门也超前行动,按照省委、省政府的要求和部署,着手本省(自治区、市)林业“十二五”规划编制工作。广东省以建设现代林业强省为目标,积极开展“十二五”生态林业建设发展战略研究。湖北省聘请多位专家组成咨询团,就全省林业改革发展的重点问题进行专题研究,编制《湖北林业生态建设十年规划纲要》和《湖北省“十二五”林业发展规划纲要》。四是加强林区基础设施建设规划编制协调工作。

### 二、加大年度资金争取,资金投入创历史新高

资金是林业发展的物质基础,积极争取各级政府 ([ 对林业投入是林业计财部门的重要职责。一是各级林业计财部门加大资金争取力度,中央林业投入再创历史新高,地